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уси ја је на зах тев сириј ског пред сед ни ка Баша ра
Аса да, који је од руског руко вод ства тра жио вој ну
помоћ, изве ла прве вазду шне напа де на тако зва -
ну Ислам ску држа ву у Ира ку и Леван ту (ИСИС),
као и дру ге теро ри стич ке гру пе у Сири ји. Вазду -
шне опе ра ци је су одо бре не на огра ни че ни пери -

од, који није обе ло да њен, јер се то сма тра осе тљи вом
инфор ма ци јом. Одлу ка искљу чу је уче шће руских коп не них
сна га у бор би про тив ИСИС-а и дру гих теро ри стич ких
орга ни за ци ја.  

Пред сед ник Путин и оста ли руски зва нич ни ци исти чу
да су руске вазду шне опе ра ци је стрикт но у скла ду с међу -
на род ним пра вом и Пове љом Ује ди ње них наци ја, док су
вазду шни напа ди коа ли ци је под вођ ством САД на сириј ску
тери то ри ју у супрот но сти с међу на род ним пра вом и Пове -

љом УН, те сто га мора ју бити обу ста вље ни. Вла да Сири је је
истог мишље ња, што је наве де но у писму 22. сеп тем бра
2015. пред сед ни ку Саве та без бед но сти и гене рал ном
секре та ру Ује ди ње них наци ја. 

У њему, поред оста лог, сто ји: „Вла да Сириј ске Арап -
ске Репу бли ке поно во исти че да сви акте ри мора ју да уна -
пред коор ди ни ра ју и у пот пу но сти сара ђу ју с њом, како би
се ели ми ни сао теро ри зам Исламскe државe у Ира ку и
Леван ту (ИСИС), Нусра Фронтa и дру гих теро ри стич ких
орга ни за цијa, ентит етa, групa и појединaцa пове за них с
орга ни за ци јом Ал Каи да, a које су актив не на сириј ској и
ирач кој тери то ри ји и пред ста вља ју прет њу по реги о нал ни
и међу на род ни мир и без бед ност. Сје ди ње не Држа ве,
Вели ка Бри та ни ја, Фран цу ска, Кана да и Аустра ли ја поку -
ша ле су да оправ да ју сво је интер вен ци је у Сири ји пози ва -
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ју ћи се на бор бу про тив ИСИС-а. Оне се пози ва ју на члан
51. Пове ље Ује ди ње них наци ја, али се нису кон сул то ва ле с
Вла дом Сири је. Овај начин дело ва ња није у скла ду с одред -
ба ма Пове ље и пред ста вља мани пу ла ци ју међу на род ним
пра вом. Такав напад на сириј ски суве ре ни тет ће само
додат но олак ша ти пут теро ри зму. Једи ни про дук ти ван
начин бор бе про тив теро ри зма оста је успо ста вља ње ефек -
тив не међу на род не коа ли ци је, у окви ру међу на род ног пра -
ва, и уз уче шће држа ва о који ма је реч, посеб но Сири је, која
је глав ни актер супрот ста вља ња теро ри зму у реги о ну.”

С дру ге стра не, САД и њихо ви саве зни ци, који спро во -
де вазду шне напа де на сириј ску тери то ри ју, твр де да су
њихо ве акци је леги тим не и у скла ду с оби чај ним међу на -
род ним пра вом и Пове љом УН, кон крет но с чла ном 51. (На
почет ку опе ра ци је, САД су се при дру жи ле Сау диј ска Ара -

нема сум ње да су руски вазду шни напа ди у сири ји у скла ду с међу на род ним пра вом и пове љом ун. 
нема сум ње ни да су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред во ди сад у ира ку у скла ду с међу на род ним
пра вом и пове љом ун. у првом слу ча ју, посто ји позив и сагла сност сириј ске вла де, а у дру гом посто ји
позив и сагла сност ирач ке вла де. пита ње је да ли су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред во ди сад 
на сириј ској тери то ри ји у скла ду с међу на род ним пра вом и пове љом ун, буду ћи да не посто ји 
овла шће ње од саве та без бед но сти, као ни сагла сност влад е сири је.

би ја, Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти, Катар, Бахре ин и Јор дан.
Послед њих неко ли ко неде ља Тур ска, Вели ка Бри та ни ја,
Аустра ли ја, Кана да и Фран цу ска тако ђе су одлу чи ле да уче -
ству ју у вазду шним уда ри ма на сириј ску тери то ри ју.)

Леги тим ност упо тре бе сиЛе
Ко је у пра ву? Под којим усло вом се упо тре ба силе јед -

не држа ве про тив дру ге сма тра леги тим ном?
Пре ма Пове љи УН, чла ну 2. и оби чај ном међу на род ном

пра ву, држа ве се мора ју „уздр жа ти од прет ње или упо тре бе
силе про тив тери то ри јал ног инте гри те та или поли тич ке
неза ви сно сти било које држа ве”. Посто је два изу зет ка у
Пове љи Ује ди ње них наци ја, када је упо тре ба силе леги тим на
– када за њу посто ји одо бре ње Саве та без бед но сти, у скла ду
с чла но ви ма 39. и 42, и када је у пита њу инди ви дуалнa или
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коле кт ивнa самоодбранa у слу ча ју ору жа ног напа да на држа -
ву чла ни цу, у скла ду с чла ном 51. Тре ћи изу зе так, када се
упо тре ба силе сма тра леги тим ном, у скла ду с оби чај ним
међу на род ним пра вом кога при зна ју све држа ве, јесте када
држа ва одо бри стра не вој не опе ра ци је на сво јој тери то ри ји.

Нема сум ње да су руски вазду шни напа ди у Сири ји у
скла ду с међу на род ним пра вом и Пове љом УН. Нема сум -
ње ни да су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред во ди САД
у Ира ку у скла ду с међу на род ним пра вом и Пове љом УН-а.
У првом слу ча ју, посто ји позив и сагла сност сириј ске вла -
де, а у дру гом посто ји позив и сагла сност ирач ке вла де.
Пита ње је да ли су вазду шни напа ди коа ли ци је коју пред -
во ди САД на сириј ској тери то ри ји у скла ду с међу на род -
ним пра вом и Пове љом УН, буду ћи да не посто ји овла шће -
ње Саве та без бед но сти, као ни сагла сност Вла де Сири је.

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и оста ле држа ве које уче -
ству ју у вазду шним напа ди ма на сириј ску тери то ри ју фор -
мал но су оба ве сти ле Савет без бед но сти о сво јој одлу ци,
пози ва ју ћи се на члан 51. Пове ље УН као прав но оправ да ње.
Све су се позва ле на пра во на колек тив ну само од бра ну Ира -
ка, на позив Вла де у Баг да ду, и допу ни ле свој аргу мент тврд -
њом да Вла да Сири је или није вољ на или у није ста њу да зау -
ста ви напа де ИСИС-а на Ирак са сво је тери то ри је.

Про блем с овим аргу мен том је, пре све га, то што је
сириј ска вој ска, поред курд ских мили ци ја, једи на сна га која
се запра во бори про тив ИСИС-а у земљи. Сто га не би тре -
ба ло поста вља ти пита ње о вољи или спо соб но сти сириј ске
вла де да се бори про тив ИСИС-а. Дру го, није могу ће позва -
ти се на члан 51. Пове ље УН у слу ча ју недр жав не гру пе која
делу је неза ви сно од држа ве дома ћи на. Саве то дав но прав -
но мишље ње Међу на род ног суда прав де о изра ел ском
зиду на оку пи ра ној пале стин ској тери то ри ји екс пли цит но
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наво ди: „члан 51. Пове ље при зна је посто ја ње уро ђе ног
пра ва на само од бра ну у слу ча ју ору жа ног напа да јед не
држа ве на дру гу држа ву” (саве то дав но мишље ње из 2004.
годи не). Суд је зау зео исту пози ци ју током доно ше ња пре -
су де 2005. годи не у слу ча ју Кон го про тив Уга нде, одно сно
зау зео je став да је само од бра на у скла ду с чла ном 51. огра -
ни че на на напа де од дру ге држа ве. У слу ча ју ИСИС-а, јасно
је да се напа ди на Ирак не могу при пи са ти Сири ји.

Пра во на инди ви ду ал ну само од бра ну
Чак и ако прет по ста ви мо да посто ји прав ни основ за

вазду шне уда ре коа ли ци је на осно ву колек тив не само од -
бра не Ира ка, он би био засно ван искљу чи во на позив и уз
сагла сност Вла де Ира ка, која би могла бити опо зва на, а
обим и мете вазду шних уда ра мора ли би бити одо бре ни од
Ира ка, што еви дент но није слу чај. (С дру ге стра не, Руси ја
је офор ми ла зајед нич ки опе ра тив ни штаб у Баг да ду са
Сири јом, Ира ком и Ира ном.) 

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и поје ди не чла ни це коа -
ли ци је (УК, Тур ска, Фран цу ска, Кана да) тако ђе су се позва -
ле на пра во на инди ви ду ал ну само од бра ну у скла ду с чла -
ном 51. Пове ље УН. Оне пола жу пра во на спро во ђе ње
вазду шних уда ра у Сири ји на одре ђе не гру пе (САД бом бар -
до ва ње гру пе Кра сан) или поје дин це (Вели ка Бри та ни ја и
Фран цу ска спро ве ле су прве такве вазду шне напа де у про -
те клих неко ли ко неде ља), који има ју наме ру или су навод но
уме ша ни у ору жа не напа де на њих. Про блем с тим прав -
ним аргу мен том јесте то што ни гру па Кра сан, ни поје дин -
ци који су на мети Вели ке Бри та ни је и Фран цу ске нису
запра во изве ли ору жа ни напад на те земље, а није доста -
вљен није дан доказ који би непо ре ци во пока зао да је
посто ја ла наме ра или непо сред на опа сност које би оправ -
да ле дело ва ње на осно ву инди ви ду ал не само од бра не. У
слу ча ју Тур ске, може се изне ти прет по став ка да посто ји
више прав ног осно ва за њено дело ва ње на осно ву инди ви -
ду ал не само од бра не, али чак и у том слу ча ју, тешко је твр -
ди ти да се теро ри стич ки напа ди ИСИС-а и Ал Кај де у Тур -
ској могу ока рак те ри са ти као „ору жа ни напад” на Тур ску.

Посто је и дру ге вој не акци је САД и поје ди них саве -
зни ка које јасно и фла грант но крше Пове љу УН и међу на -
род но пра во, попут одлу ке САД и Тур ске о уво ђе њу зоне
забра не лето ва (дужи не 90 и 50 кило ме та ра уну тар сириј -
ске тери то ри је) дуж гра ни це с Тур ском, као и овла шће ње
које је пред сед ник Оба ма дао Аме рич ком рат ном вазду хо -
плов ству да изво ди напа де на све вој не сна ге у Сири ји,
укљу чу ју ћи сириј ску вој ску, у непо сред ној вазду шној подр -
шци сириј ским побу ње ни ци ма које су обу ча ва ли при пад -
ни ци ору жа них сна га САД.

Сје ди ње не Аме рич ке Држа ве и њени саве зни ци очи -
то има ју тешко ће да оправ да ју сво је поступ ке у прав ном
сми слу пред међу на род ним фору ми ма, као и пред соп стве -
ном јав но шћу. Чини се да је сада једи но реше ње за њих да
при хва те пред лог пред сед ни ка Пути на и сириј ске вла де о
ства ра њу широ ке међу на род не коа ли ци је, која би укљу чи -
ва ла Вла ду и Вој ску Сири је, ради коор ди на ци је дело ва ња
свих сна га које се супрот ста вља ју ИСИС-у и дру гим теро -
ри стич ким орга ни за ци ја ма. Као што је пред сед ник Путин
рекао на Гене рал ној скуп шти ни УН-а: „Још јед ном, ова
коор ди на ци ја тре ба да се засни ва на прин ци пи ма Пове ље
УН и на међу на род ном пра ву.” 
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